

## 只此青绿法韵浓

### 浙江政法干警将“两山”理念融入血脉

□ 本报记者 王春

青山巍巍，绿水潺潺，只此青绿，法韵最浓。

绿色是浙江发展最动人的颜色，法治是山水画卷最隽永的守护。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

今年是“两山”理念提出二十周年，从安吉余村出发，“两山”理念深刻塑造浙江、深远影响中国、深度引领时代。

20年来，浙江政法系统全面贯彻落实“两山”理念，在深化平安浙江与法治浙江建设大场景中守青山护绿水促共富，以政法工作现代化推动人与自然和谐共生，走出一条高质量发展和高水平保护良性互动之路，为浙江建设共同富裕示范区构筑坚实法治屏障。

实法治屏障。

守青山

人不负青山，青山定不负人。余村村头镌刻“绿水青山就是金山银山”的石碑，静静诉说这个浙江小山村从“脏乱差”向“绿富美”蝶变的故事。青山敞开怀，青年人乡来。

下转第八版

# “两山”理念改变中国引领时代

□ 新华社记者

8月15日是第三个全国生态日，也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天，时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研，首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

沿着“两山”理念的指引，余村之变今非昔比，中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念，“两山”理念不仅深刻改变中国，也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

## （一）人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后，余村草木苍翠，蝉鸣悠长。抬眼望去，山腰间，氤氲缭绕，好一幅江南风光图。

20多年前，这个位于浙江北部的小山村，却是另外一番景象：有矿，那就开山炸石；有水，那就径直排沟。一时间，粉尘弥漫，溪流浑浊……

走老路，难以继续；找新路，忐忑迷茫。那天下午，热浪滚滚，不大的村委会会议室里，座无虚席。

“我们通过民主决策，关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低，显得有些彷徨。

“你们关停矿厂，是高明之举！”习近平同志面带笑容，果断明了地说，过去我们既要绿水青山，又要金山银山，其实绿水青山就是金山银山，本身，它有含金量。

寥寥数语，让大家心头一亮，茅塞顿开。“绿水青山就是金山银山”这一重要论断，阐明了经济发展和生态环境保护的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年，当时那里的生态环境受到破坏，百姓生活也陷于贫困。我那时就认识到，对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月，生态环保的意识扎根在青年习近平心中，“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲理其来有自。

在陕西梁家河，利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池，改善人居环境；在河北正定，扛着自行车蹬过满是泥沙的滹沱河，“我那个时候就想治理这个滹沱河，想防汛、修坝”；在八闽大地，不由得感叹

“我来自北方，对厦门的一草一石都感到很珍贵的”；在黄浦江畔，谋划上海产业的“腾笼换鸟”，鲜明指出“产业发展做‘加法’，能源资源消耗做‘减法’，生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来，习近平同志考察调研足迹遍布大江南北，“生态”“保护”始终是高频词，“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边，仔细察看生态保护湿地，留下“立此存照”的约定，殷殷嘱咐：“一定要把洱海保护好，让‘苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场，叮嘱护林员们，要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障，守好这方碧绿，这份纯净。

2020年3月再访余村，看到村里的变化，强调：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

草木植成，国之富也。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。习近平同志深刻指出：“对人的生存来说，金山银山固然重要，但绿

色青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。”

从农村大队知青到党和国家最高领导人，习近平同志的自然情怀和人民情怀未曾改变，愈发深切。

“两山”理念和以其为核心理念的习近平生态文明思想，是“两个结合”的生动诠释。面对生态危机，马克思主义告诫我们：“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力，那么自然力也对人进行报复。”

“两山”理念继承和发展了马克思主义“自然生产力”理论，蕴含和弘扬了中华优秀传统文化，深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018年5月4日，在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记特别强调，学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千年，很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔，岂不获得？而明年无鱼；焚炭而田，岂不获得？而明年无兽”“子钓而不纲，弋不射宿”……

下转第二版

## 服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展

十二部门联合印发意见加强执法司法工作协同

本报北京8月14日讯 记者张昊 在全国生态日到来之际，最高人民法院、最高人民检察院、国家发展和改革委员会、公安部、司法部、自然资源部、生态环境部、水利部、农业农村部、文化和旅游部、国家林草局、国家文物局等12家中央和国家机关今天联合印发《关于加强执法司法工作协同 服务保障长江流域生态环境保护和高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》对加强司法与行政执法工作协同提出总体要求，明确坚持统筹协调、系统治理，健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制，增进长江流域系统治理、整体治理、协同治理。

《意见》从多个方面规定了强化执法司法工作协同的具体举措：加强沟通会商，聚焦污染防治攻坚战、长江十年禁渔、河道采砂管理等重点领域和多发高发案件，统一执法司法标准和尺度，全面提升执法司法规范化水平；支持行政执法，坚持依法办案与促推治理并重，支持行政执法机关在长江流域跨区域行政区域、生态敏感区域和生态环境违法案件高发区域依法开展联合行动；专业技术保障，加强生态环境评估鉴定机构和专家队伍建设，完善评估鉴定标准规范，共享专家库，着力解决实践中鉴定难、鉴定贵问题；纠纷多元化解，加强府院联动，充分发挥行政法机关专业优势，做好环境资源诉讼与非诉讼纠纷解决机制的有机衔接，妥善化解矛盾纠纷。

《意见》从案件移送衔接、跨区域管辖协调、证据调取使用、法律责任统筹、生态修复协作等方面规定了优化执法司法衔接的相关举措。在跨区域管辖协调方面，《意见》明确，跨行政区划环境资源犯罪案件指定管辖的，应当遵循系统治理、整体保护、专业化审判、方便诉讼等要求，并及时商请同级司法机关。在法律责任统筹方面，《意见》明确，刑事、民事、行政法律责任全面依法协调适用，违法行为人积极履行生态环境修复、赔偿责任的，依法作为从宽处理的情节。在生态修复协作方面，《意见》明确，生态环境修复跨部门协作，科学确定、合理实施修复方案，依法开展修复工作的监督落实、效果评估，共同维护修复效果。

此外，《意见》还从日常联络沟通、联合调研培训、法治基地共建、联合普法宣传、涉外法治协同等方面规定了深化执法司法有关工作的合作安排。

相关报道见三版

## “灾后这几天，脚不沾地是常态”

法治一线

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

8月14日一大早，熬过了前夜的极端雷雨天气，甘肃省榆中县马坡乡上庄村村民丁永国从安置点匆匆回了一趟家——昨天让他牵肠挂肚的牛，此刻正悠闲地嚼着草料。

前一天傍晚，上庄村下起暴雨，丁永国在安置点急得直转圈：“我得回趟家，家里的牛还不知道咋样了！”

驻村检察干警王建文赶紧上前拉住他说：“老哥，牛是咱的心头肉，可眼下雨没停，房子也不稳当，冒这个险不值得。”

经过王建文苦口婆心劝说，丁永国和另外一户急着回家的村民总算松了口气，等天亮后再说。

王建文是榆中县人民检察院政治部主任，2024年10月被选派到上庄村驻村。8月7日榆中县发生山洪灾害以来，王建

文和村委会干部一直坚守在安置点，搭建帐篷、发折叠床、被褥、应急食品，搬运救灾物资，常常忙到深夜，累得直不起腰来。

“灾后这几天，脚不沾地是常态。”王建文对《法治日报》记者说，看着安置点里渐渐安稳的灯火，听着乡亲们聊天时偶尔的笑声，心里像揣了个暖炉。

王建文是榆中县检察院参与此次抢险救灾的50名干警之一。危急时刻，榆中县检察院全体干警闻令而动，在安置点、受灾村社筑起一道道“检察防线”。

“群众的需求就是我们的工作要求。”灾情发生以来，榆中县检察院检察长戚福成的身影穿梭在各个受灾点。

8月12日，在上庄村安置点，戚福成对王建文叮嘱道：“一定要把群众冷暖放在心上。”

“看到检察长和我们在一起干，大家浑身都有使不完的劲儿！”年轻干警李森说，在检察长带动下，全院干警拧成一股绳，争先恐后参与抢险救援工作。

下转第八版

## 内蒙古落实党管政法工作制度推进边疆治理体系和治理能力现代化

### 以法治之力护祖国北疆稳如磐

详细报道见四版



近日，国网菏泽供电公司组织员工对220千伏琴四线进行巡视检查，同步开展保护电力设施宣传活动，及时劝导放风筝的游客远离高压线路，避免风筝与电线接触发生触电事故。图为员工向游客讲解电力设施保护知识。刘喜梅 摄

## 法治时评

### 划清医疗广告边界守护百姓健康

□ 马树娟

近日，国家市场监督管理总局、国家卫生健康委、国家中医药管理局联合发布《医疗广告认定指南》（以下简称《指南》），进一步细化医疗广告认定原则和标准，为整治虚假违法医疗广告提供了更为清晰、更具操作性的指引。

长期以来，医疗广告监管的一个棘手难题在于医疗信息、医疗科普与商业广告之间的边界模糊。一些机构和人员常常打着“健康讲座”“疾病预防”“专家答疑”等旗号，实则暗中推销特定医院、医生或疗法，诱导患者消费。这类变相广告不仅扰乱正常的医疗信息传播秩序，更严重侵害公众知情权与选择权，甚至可能延误患者治疗、危及生命安全，进而侵蚀公众对医疗体系的信任。然而，由于缺乏统一的认定标准，执法部门常面临执法难的被动局面，正规医疗机构在开展公益科普时也因担心“踩线”而顾虑重重。

针对这一症结，《指南》精准施策，明确除依法设立的医疗机构外，任何单位和个人不得发布医疗广告。这有助于从源头遏制“黑医院”“黑医生”误导百姓就医选择。同时，《指南》系统梳理了医疗信息公开、健康科普与医疗广告之间的边界，列举了借信息公开、健康科普之名变相发布广告的具体情形。例如，《指南》明确，医疗机构公开发布机构概况、医务人员信息、医疗服务项目等内容，属于正常信息公开，不构成广告；但若通过对本机构或者其医务人员的诊疗技术、诊疗流程、诊疗效果进行主观性评价或作出保证性承诺等方式进行推介，则构成广告。相关界定既增强了监管的靶向性与可操作性，也能有效保障医疗机构正常的信息公开和科普活动不受干扰。此外，《指南》还明确了三部门之间的线索移送、情况通报等协作机制，以强化协同监管，提升综合治理效能。

医疗广告关乎群众生命健康，容不得半点虚假与误导。医疗健康科普不应成为医疗广告的“隐身衣”，医疗信息公开不能沦为牟利工具。此次三部门联合出手，既为执法者提供了“操作手册”，也为守法者划清了“安全边界”。期待随着《指南》的落地实施，虚假医疗广告乱象可以得到有效遏制，让医疗信息公开和健康科普回归公益本质，切实守护好人民群众的健康权益与财产安全。



8月13日，辽宁省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在阜新蒙古族自治县大板镇大板村举行。图为阜新市司法局、阜新蒙古族自治县司法局工作人员在活动现场开展普法宣传。本报通讯员 聂鑫鑫 摄

## 陕西检察机关常态化开展红色“寻保传”活动

### 法治护航革命旧址焕发新生机

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺

“以前这墓就是土堆石块垒的，荒草长得比人还高，看着心里很不是滋味。现在修得结实，刻上了‘红军墓’，英雄有寄托了。”前不久，陕西省洋县人民检察院对华阳镇高峰村红军墓整改修缮情况开展“回头看”时，当地老乡指着焕然一新的墓家感慨道。

高峰村红军墓保护，是洋县检察院守护红色根脉的鲜活实践，也是陕西检察机关常

态化开展“寻访革命旧址，保护革命文物，传承革命精神”专项活动（以下简称红色“寻保传”活动）的一个缩影。

2021年4月开始，陕西省人民检察院组织各级检察机关开展红色“寻保传”活动。活动开展以来，全省检察干警用脚步丈量“红色家底”，推动红色传统与检察实践深度融合，以法治手段做实寻访，做细保护，做好传承，让革命旧址在法治护航下焕发新生机，在红色沃土上再谱检察事业发展新篇章。

下转第三版

## 济宁持续擦亮“和为贵”解纷品牌

### 近九成矛盾在镇街村社化解

推进综治中心规范化建设

□ 本报记者 曹天健 李娜

□ 本报通讯员 孔佳韵

“最盼吾儿同心，老宅常传笑语。”今年3月，当山东省邹城市综治中心调解员将辖区居民李先生前留下的这句话读给他的两个儿子听时，两人泪流满面。李先生的两个儿子曾因家庭遗产分割发生纠纷。为化解解

盾，综治中心入驻法官联合专业调解员、心理咨询师及社区党支部书记组建专班，融情于理、寓法于调，最终让两人握手言和。

“以和为贵、法德兼治，是政法机关提升社会治理能力和水平的重要指引。我们以推进各级综治中心规范化建设为抓手，聚起各方合力，推动矛盾纠纷化解法治化。”济宁市委常委、政法委书记白平和近日接受《法治

日报》记者采访时说，济宁市持续擦亮“和为贵”纠纷化解品牌，有效提升了源头解纷、服务群众的能力水平。今年以来，全市各级综治中心共受理各类矛盾纠纷5.41万件，调解成功4.56万件，调解成功率达84.3%。

织密“联动网”

“没想到矛盾解决得这么快！”4月12日，在微山县综治中心调解室，居民徐某签完和解协议后道出了心声。当天，徐某与黄某因琐事冲突引发轻微伤害，

下转第三版